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. . . . l ' ame qui souffre, et l ' a m e qui jouit, 
ne comptent pas de meme, et le temps qui se 
tralne en vieillard dans les jours de la douleur, 
a la course rapide d 'un jeune homme, pen-
dant les courts instans d'une jouissance agre-
able et vive: le seul mouvement constant et 
uniforme est celui des corps celestes; ces corps 
marchent d' un pas egal et tranquiile, dans 
1'espace de 1 'univers, avec une constance gui 
a ete refusee a l ' homme, avec une duree 
peut - elre sans limites, qui n ' est pas dans 
sa na tu re . . . 

[BAILLY, Hist , de l ' astronomie], 
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G N O M O N I K A 
RYSUNKOWA 

c z y l i 

Łatwy i prosty sposób rysowania 

K O M P A S Ó W . 

W rozdziałach III. i IV. Nauki. o Ńiefcle 
czyli wiadomości fenomenów astronomicznych ^ 
nauczyliśmy się; io słońce idąc codziennie bie-
giem pozornym od %vschodu na zachód, prze-
chodzi następnie przez płaszczyzny wszystkich 
kół godzinnych, rozciągąiących się między iego 
wschodem i zachodem, a które, przeciąwszy się 
W osi świata^ wszystkie są prostopadłe na równik; 
i źe toź słonce w przeciągu iedney godziny, o -
pisuie łuk równika zamykaiący i5®j zawarty 
między dwoma kołami godzinnemi przecinaią-
cemi iię w osi świata pod tym samym kątem i5°. 
Więc ułożywszy' sferę do mieysca danego na 
powierzchni ziemi (*), i , wystawiwszy ią sobie 
obraną ze wszystkich kół prócz równika i osi 
świata; słońce wszedłszy nad pozińm mieysca, 

(*) Nauka o Niebie Rozdział VII. k. ł56. 

http://rcin.org.pl



J ofwleciwizy oi z iedney strony, z dru^iey jtro-® 
ny rfcucony cień osi ba towhika, pokaże ham 
polołehie koła godzinnego» na którem się słon-
ce w tym ittomencie znayduie; a iako słońce 
idące od wscŁodu na zachód w każdym momen-
cie przenosi się ziednego kola nadrugie, tak cień 
rzucony od osi świata, przenosić się będzie z ie^ 
dnego punktu równika na drugi; tak dalece, ie 
znacsąc punkta rowbikti, które cień przebiega* 
znaydziemy, i i gdy dwa punkta cieniu zawierać 
będą luk równika i5°, upłynie godzina czasu 
od przeniesienia się cieniu 2 pierwszego do osta-* 
tniego punktu łuku i5°; znacząc daley takowe 
f^lady cienia pfzez całe bawienie si^ słońca nad. 
poziomem, będziemy mieli położenie każdego 
koła godzinnego, na którem się słonce kaźdey 
chwili znayduie, przy tych śladach cieniu, po-» 
pisawszy goddny W których cień padał, będzie-* 
my mieli odrysoWany na równiku kompas tżyll 
zegar słoneczny, którego skazówką (Slyluś^ Jh-
dex) będzie oś świata, znaki dla cienia bed^ rstU-̂  
tami (projectiones) kół godżiiiilydh, zaś pła-
szczyzna aa ktdią te koła są rzucone), będziet 
płaszczyzną równika. Ale te koła godzinne, rzii-
cone na płaszczyznę róWnika niemogąż bydź rzu â 
cone na inłią iakąkolwiek płaszczyznę ? Każdy 
z pierwszego widoku sfery, i początku opisanego 
kompasu łatwo wniesie, iż na którąkolwiek pła-
szczyznę , iakokolwiek do równika położoną, oś 
świata oświecona od słońca pioie riucać cień, 
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to« WłSiystkich tych do słońca obtcJconycli pia^' 
szczyznach, cień osi świata odrysuie nam zegary 
iJoneczne. Zegar więc słoneczny nic innego 
nie iest, iak płastczyzna obrócona do słońca, nd 
itbrey oi świata lub liniia osi świata równole-
gła bfdq.c skazbwiii, prowadzi cień po rzutach 
koi godzinnych) ipohazuie godziny bńpowiddai^ct 
iołom na których się słońce znayduie. Ztąd wi-
dzieniy,v i e rzeczy istotne i powszechne dla ka-
żdego kompasiij są nctpi^zódi obrócenie pla-
szcyany lak, żeby ią światło słońca dochodziło. 
Powtóret ieby skażowka była osi świata równo-
ległą, albo z «atną osią świata schodzącą się, A 
pizelD lak ułożoną względem swego niieysca > 
jak iest ułożona do tego miejsca powiefzchni 
żiemi oś śwista. Pbti'zecie: aby liiiiie dla cie-
nia i godzin naznaczone, były rzutami k6ł go-
dzinnych j a żatem aby tak były prowadzonej 
iskby padły godzinnd koła kuli niebieskiej, od-
niósłszy ie do tey płaszczyzny. 

Dla dopełnienia pierwszego warunku j nlo-; 
ie płaszczyzna bydź równoległa poziomowi, cd 
nam daie kompas poziomy. Może powióre bydź 
pionowa na poziómj iak n. p. mur obró-
cony ku południo\vi co nam daie kompas piono-' 
tfy. Może potrzebie płaszczyzna bydź obrócona 
rta do samego wschodu,' lub {samego Zachodu; 
W pierwszym razie da nam kompas wschodnią 
łia wskazanie samych godzin przedpołudniem j 
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w drugim, otrzymamy kompas eachodni, do po-
kazania godzin popołudniowych. Mozę poczwar" 
tc ta płaszczzyzna bydź równoległa równikowi 
świata, azatem czynić powinna z poziomem kąt 
równy wysokości równika (*) , co nam daie kom-
pas równikowy, iakiśmy sobie nasamprzód wy-
stawili. Fopiq.te, moie bydź pochylona do po-
pziomu tak. źe pochyłość ku stronie północnej, 
łowna będzie wysokosci biegana, co nam daie 
kompas biegunowy. Ponieważ płaszczyzny do 
poziomu pionowe lub pochyłe różne mieć mogą 
położenia, dla tego odnoszeiny ie do dw6ch 
kół właściwych każdemu mieyscu, to iest: do 
poziomu i południka. Kąt, który czyni plaszczy-
zua kompasu z południkiem nazywać będziemy 
zboczeniem kompasu (" declinatio ) , kąt zaś któ-
ry czyni z poziomem, pochyłością kompasu [in-
clinatio]. Dwa te kąty służą do oznaczenia 
położenia płaszczyzny kompasu. Jakkol-
wiek płaszczyzna kompasu iest położona, ie--
żeli ią sobie wystawimy przeciętą płaszczyzną 
południka, Imiia z tego przecięcia zrodiona , iest 
Unią południową kompasu, na nię cień skazów-
ki padnie zawsze w samo południe. 

Dla dopełnienia drugiego warunku, potrze-
ba koniecznie aby skazówka znaydowała się na 
płaszczyznie południka mieysca, lub na płaszczy-
znie równoległey południkowi mieyscaj powtóre, 

C*) Czytać Nauka o Niebie Roz: lU. k. 53. 
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aby z poziomem mieysca czyniła kąt równy szero-
kości geogr. mieysca. Do poznania położenia 
•kazówki na każdy kompas, służy nam naprzód 
to , co nazywamy liniiq. podskazbwką (substyla-
ris), Łtóra nic.innego nieiest, tylko liniią prze-
cięcia pionowego kompasu od płaszczyzny dru-
giey przez «kazówkę przechodzącey; powinna 
ona bydź koniecznie pionowa do równika albo 
raczey do linii równonocney, gdzie równik prze-
cina płaszczyznę kompasu pionowo do skazów-
ki. Służy nam powtóre kąt, który czyni ska-
zówka z liniią podskaz6\vką, co iest pochyłością 
skazówki do płaszczyzny kompasu. Znaiąc więe 
punkt przez który przechodzić powinna skazów-
Ła, położenie linii podskazowki, i pbchyłoid ska-
zówki do kompasu, łatwo iest ustanowić ska-
zówkę. W kompasie równikowym, tyle iest pra-
wie podskazówek ile linii godzin, ale żadney 
z nich niepotrzebuiemy do oznaczenia skazówki, 
gdyż ta bydź powinna pionowa do płaszczyzny 
kompasu. Ztąd łatwo wniesiemy, 2e ieżeli p ła-
szczyzna kompasu iest pozioma, podskazówka 
zniidzie się z liniią południową, a skazćwka 
będzie pochyła do kompasu kątem równym 
szerokości geogr. mieysca. Jeżeli płaszczyzna 
kompasu iest pionowa do poziomu i raźem po-
łudnika, skazówka czynić powiona z płaszczyzną 
kompasu kąt rdwny wysokości równika, a pod -
skazówka ^zniidzie się znowu z liniią południową^ 
Jeżeli płaszczyzna kompasu obrdcona do \ł«cho-
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du plonowie do poziomu iest rdwiiolegJa poTij-
dnikowij skazowka drt pokazania godzin ran-
nych , pówiilna bydź równoległą płaszczyznie 
kompasuj a nachylona do poziomu kątem r ó -
wnym wysokości biegana, to sanlo rtiówid nale-
ży o kompasie podobnie postawionym i obróco-
hynl na zachód. leżeli płaszczyzna postawiona 
na wschói liib zachód czyni ż południkiem ką t j 
tzyli ma zhóćsvnie 5 skazówka będzie wbita 
w płaszczyznę kompasu ukośno, czyniąc z pod-
skazówką kąt równy zboczeniu) z liniią zaś 
Jłozionią kąt równy wysokości biegiinai W 
kompasie biegunowym, skazówka znowu będzh 
fównoległą płaszczyźnie kompasu, A podska-
żówka ż liniią południową zniidzie się razertił 
Ztąd łatwo sobie pottlyślić połoźeilie skazówki 
w innych kompasach różnie do pozionlu i połu-
dnika nakłonionych, to iest rożne maiących po-
chyłości i zboczenia. Do dopełnienia trzeciego 
•Warunku; pbniewai odległość powierzclini ziem 
od środka iest niezmiernie mała i cale nieznaczna 
yr porównaniu odległości słońca od ziemi (*) > 
dla (ego odmiana cieniu rzuconego od skazówki 
•wyrażaiącey oś iwiata taka iest, iakaby nastąpi-
ła od samey osi świata napłasżczyznie przea 
grodek ziemi przechodzącej: a zatem koła go-
dzinne rzucone na płaszczyznę iaką przy powierz-
chni ziemi tak będą drogami cienia, iakby b y ł / 

(*) Czytać Nauka o Niebie Rozd: VIIIi k. 167 
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ramy tycliie kół pr iy środku ziemi. Na tym 
ęi 1, 0 fundamencie wystawić sobie możemy koń-
ęzystośd skazówM zggarn sło^eczaeso iako śro. -r, 
dek kuli świataj będą więc liniie cieniu rzuty 
kół godzinnych na płaszczyznę kompasu, to iesl 
liniie. przecręcia, w których płaszczyzny kół gor: 
dzhinych przecinaią płaszczyznę kompasu. Zna--
leść włęc t« liniie przecięcia na rakieykolwiek pła-
szczyznie, iest to odvysowad Kniie godzin ną 
iakimkolwiek rkompasie. Położenie tych linii za-? 
Wis ło iak widzieniy od położenia kompasu wzglę-
dem Ipołudnika i poziomu mieysca. Wszystkię 
Ifi liniie przechodzić powinny przez punkt, gdzię 
skaz6wka kompasu iest utkwiona, który to punkt; 
nazywa się Środkiem kompasu. Naprowadzenie 
więc l i n i i cieniu iedea tylko punkt zostaie do^ 
znalezienia, maiąc środek kompasu. 

ZADANIE OGÓLNE 

Wykreślić na powierzchni pła-
skiey iakieykolwiek liniie godzin. 

1) Na płaszczyznie daney wykreślam limiq po-, 
fudaiową. (*)) 

(*) Czytać Nauka o Nidiio Rozd; III. k. 56»' 
Rozd: VII. k. i5j. 
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2) Wiakimkolwiek punkcie linii południowcy 
na płaszczyznie południka, utwierdzam skasówkę 
skierowaną ku biegunowi świata. , 

S) Wystawiam następnie płaszczyznę prosto-
padłą do sk.izdwki, przechodzącą przez iakikol-
wiek punkt iey długości wzięty od upodobania, 
wyrażającą płaszczyznę równika, i szukam śla-
du tey płaszczyzny na płaszczyznie kompasu, ślad 
ten nazywa się liniią ruu>nonocnq, 

i ) Skazówka prostopadła do płaszczyzny ró-
wnika, iest nią także do wszystkich linii prostych 
prowadzonych na tey płaszczyznie przez punkt 
przecięcia się (*•) ; punkt zaś ten uważany iako 
środek równika i sfery, iest wspólny wszystkim 
płaszczyznom .godzinnym. Wykreśliwszy na 
płaszczyznie równika liniią prostą będącą w tym 
samym czasie na płaszczyznie pułudnika, ieźeli 
przez środek z iedney i drugiey strony tey linii 
poprowadzę inne liniie czyniące z pierwszą kąty 
i S , 3b, 45, i. t. d. stopni, wszystkie te liniie 
będące przecięciami różnycli płaszczyzn godzin-
nych z płaszczyzną równika dostatecznie prze-
dłużone, przetną liniią równo—nocną w pun-
ktach, należących do przecięć tych płaszczyzn 
z płaszczyzną kompasu. 

5) J gdy punkt w którym skazówka iest wbi-
tą, iuź należy do wszystkich tych przecięć, więc 

(**) Czytać Początki Gcometryi C. II. Księ. V, 
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na każdą płaszczyznę godzinną mamy dwa pnn-
kta wspólne płaszczyznie kompasu, ziąd łalwo 
iert wykreślić przecięciesię koł godzinnych z 
płaszczyzną kompasu, które będą żądanemi lini-
jami godzin. (*) 

ZADANIE PIERWSZE 

Wykreślić liniie godzin na pła-
szczyznie poziomey. 

1) Środkiem płaszczyzny wykreślam liniią 
południową. 

2) Wiakimkolwiek punkcie A, linii południo-
wcy, wbiiam prostopadle do płaszc/y/,ny prę-
cik metalowy maiący trzy lub cztery cale długo-
ści, który nazywać będę fahzywym stylem. 
Wyzszy iego koniec służy tu za środek sfsry. 

5) Z punktu A, na płaszczyznie kompasu wy-
prowadzam prostopadłą do południka AB ró -
wną w długości fałszywemu stylowi. 

i ) Przy punkcie B, ze strony południowcy, 
składam kąt ABC równy dopełnieniu szeroho-
sc-j geogr. mieysca, n. p. w Krakowie Sg' 

(.*) Początki Geom. C. I. Axioma. 4. 
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56% którtgo szerokość geogr. iak wiemy Jest 
5o° 4'. Ramie BG tego kąta, spotka liniią 
poli^dniową W pewnym punkcie C. 

5) Wpunkcia C , utwierdzam skazówkę czyH 
oś kompasu maiącą 3 lub 6 calj długości, tak 
pochyloną, i i przechodząc przez środek, włpie-
ra się na wyższym końcu fałszywego styla. Z łą-
czywszy nieodmiennie styl fałazywy zę skazówką, 
ta ostatnia będzie doskonale ku biegunowi świata 
^kierowaną. Płaszczyzna prostopadła do. osi 
przechodząca prze? punkt złączenia się fałszy-« 
wego styla zę skazówką wyi^a^a równika. 

6) Dla otrzymania śladu równika na płaszc?y-
?nio kompasu, z punktu]B do BC w-yprowadzam 
prostopadłą, spotykającą liniią południową w 
punkcie M; pr^ez pijnkt M wykreślona do linii 
południowcy nieograniczona prostopadła, iest 
liniią. równo—nocną, czyli śladem równika ną 
płaszczyznie kompasu. 

f ) Na linii połuJniowey zaczynaiąc oA pun-i 
l^tu M, biorę częśd MB' r6wną MB, i z 
punktu B ' iako. ze środka tym samym promie-
niem zakreślam pół — obwód koła , oparty na 
średnicy równołegtey do linii równo — nocney^ 

8) Otworzystośd cerkla obeymuiącą i5 sto-
pni, przenoszę na pół — obwodzie wykreślonym 
yr prawo i lewo. linii południowcy pc kijka razy ; 

przez 
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pt-zez pilnkta tak oznaczone i środek B ' , prze-
dłużam promienie aż do spotkania się z liniią 
równo-nocną. 

9) Przez punk la oznaczone tym sposobem 
łia linii równo - nocney, i przez podstawę ska^ 
zówki C, wykreślone liniie proste, będą żą-
danemi liniiami godzin; a cień od skazówki 
fzucony, ńapotykaiąc następnie te liniie, da 
poznać godzinę, którą daie słonce. Godzihy 
wieczorne będą na stronie lewey, na prawej 
żaś godziny ranne, obróciwszy śi'ę twarzą ku 
południowi. 

ao) Dla otrzymania linii poł godzinnych, 
nie przeciąg godzin trzeba dzielić na dwie 
części równe, lecz łuki obeymuiące pb i5 sto-
pni, oznaczone na pół-obwodzie wykreślonym. 
Przedłużone promienie przez te nowe punkta, 
W s k a ż ą na linii równo-nocney te, przez któ-
re prowadzić należy liniie półgodzin, kierui^c 
ie Zawsze ku podstawie skazówki. Tym spo-
sobem znaydziemy liniie czwartey części go-
dziny, czyli liniie kwadransów. 

ZADANIE DRUGIE 
Wykreślić liniie godzin na płaszczy 

znie wierzcholkowey, niemaiącey 
żadnego zboczenia, 

(I). Jeżeli płaszczyzna wierzchołkawa iest 
bez zboczenia, i doskonało na południe obró-
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ćona; o poludaiu cień od fałszywego styla 
•wbitego prostopadle do płaszczyzny, pada wierz-
chołkowo pod punkt, w którym styl iest utwier-
dzony. Kompas na płaszczyznie tegO gatunku 
wykreślony, nazywa się wierzchołkowo — połu-
dniowym ^ a sposób wykfeślania mało różnią-
cy się od poptzedzaiącego iesl następiiiący: 

i ) Środkiem płaszciyzny wykreślam liniią 
^wierzchołkową, która razem będzie liniią po-
łudniową. 

3) Wiakimkoiwiek punkcie A , wbiiam pro-
stopadle fałszywy styl. 

3) Z punktu A , na płaszczyźnie kompasu,' 
wyprowadzam poziomie prostopadłą do połu-
dnika AB> równą w długości fałszywemu sty-
lowi* 

4) Przy punkcie B , nad liniią poziomą j 
składam kąt ABC, równy szerokośdi geografi-
czney mieysca. 

5) W punkcie C utwierdzam skdzówkę, 
nachylając, i opieraiąc na wierzchołku fałszy-
wego styla. 

6) Zpunktu B wyniesiona prostopadła, spo-
tyka lirtiią piołudniową w punkcie M ; przez 
punkt M wykreślona do linii południowcy 
prostopadła M N , będzie liniią równo-nocną. 

7) Na linii południowcy biorę MB' MB, 
i z punktu B' tym samym promieniem zakre-
ilam p o ł - o b w ó d , oparty na średnicy równo-
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Jcgłey do linii równo - nocnej , w tym razie 
styc2iiey. 

8) Pół-obwód dzielę na łuki każdy od i5 
istopni, przez pukta podziału i środek B' prze-
dłużone promienie, napodkaią liniią równo-no-
cną. 

9) Prziez punkta oznaczone tym sposobeni 
ha linii rówiio-nocney, i przez podstawę skazów-
ki C, wykreślone liniie proste, będą żądanemi 
liniiami godzin: godziny ranne będą na lewey ^ 
a wieczorne na prawey stronie linii południo-
wcy. Będziemy mieli liniie półgodzin i kwa-
flransów, postępując tak, iakośmy wyżey powie-
dzieli na kompas poziomy. 

(II) Jeżeli płaszczyzna dana obróconą iest 
na północ, kompas na niey zrysowany nazywa 
się kompasem wierzchołkowo - pbłnocnym; a 
rysunek iegb będzie ieszcze ten sam co w po~ 
pi-zedzaiącym, z tą tylko różnicą, że zamiast 
złożenia kąta szerokośdi ABC, nad liniią po-
ziomą AB (N.4'), składa się pod tą liniią. Więc 
punkt C linii południowcy, w którym skazówka 
wbitą bydź powiiina, znayduie si^ tu pod pun-
ktem'A. Skazówka skierowaną będzie z dołu do 
góry , bo iest przedłużeniem skazówki utkwio-
ney na części kompasu obróconey na południe. 
Liniia równo-nocna przeciwnie będzie umie-
szcźoną nad punktem A j liniie żaś godzin bę-
dą się krzyżowały przy podstawie skazówki, tak, 
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źe ledna czę^ć tey samey Unii służyć będzie rahoj 
druga w wieczór. Jakoż, o 5tey godzinie rano > 
i o 5 w wieczór, słońce będąc na tenl samem 
kole godzinnem, cień od skazówki powinien 
padać lia tę samą liniią prostą, lecz w kierun-
kach przeciwnych, w epokach dnia rozdzielo-
nych przeciągiem 12 godzin. 

Gatunek ten kompasu służy do oznaczenia 
godzin, gdy słońce znayduie się na północ ko-
ła wierzchołkowego przecinaiącego poziom w 
punktach pi-awdzi wego wschodu i zachodu. Słoń-
ce znayduiąc się na tem kole, rano, przestaie] o-
iwiecad stronę północną j zaś w wieczór zaczy-
na nań rzucać swoie promienie. W Vym prze-
ciągu czasu, kompas południowy oznacza go-
dziny. 

Naydłuższy czas, w którym kompas po-
łudniowy może wskazywać godziny, iesl, od 
6tey godziny rano do 6tey godziny w wieczoi'; 
a co się przydarza w czasach porównań. Po 
porównaniu iesiennem, słońce oświeca część pO' 
ludniową przez czas bawienia się nad poziomem ; 
lecz wschodzi naówczas po 6tey godzinie, a 
zachodzi przed 6ią. Po porównaniu wiosennemu 
słońce wschodzi wcześniey przed 6tą godziną j leca 
zaczynaiąc oświecać część północną, iest zawszfe 
więcey niż 6la godzina, kiedy iego promienie 
przechodzą na stronę południową: oświeca o ty-
le późniey , o ile wcześniey wschodzi. To 
samo ma mieysce wieczorem; przestaie oświecać 
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kompas południowy zawsze przed 6tą godziną 
i o tyle wcześniey, o ile później zachodzi. (*) 

Mafąc dane zboczenie słońca, szerokość 
geograf, mieysca: znaleić godzinę w Uórey słoń-
ce zaczyna, i godzinę, w ktbrey przestaie oświę~ 
caó mur doslconalę obrócony na południe. 

1) Obwód koła dzielą na dwie części równa 
przez średnicę poziomą HR. 

2) Na pół-obwodzie wyźszjm wykreślam 
1° promień AP wyraźaiący oś świata pochyły do 
AH pod kątem równym szerokości geogr; 1°' 
promień AE wyraiaiący równika proótopadły do 
AP j proniieii AZ prostopadły do AH, leiący 
na płaszczyźnie wierzchołkowej przechodzącey 
przez punkta prawdziwego wschodu i zachodu. 

3) Od punktu E ku biegunowi P , biorę E T 
~ zLocztniu sJońca :/z. 2); 25* co ma mieyśce 21 
czer\łca; i przez punkt T , prowadzę równoległą 
do AE spoty kaiącą liniią poziomą IIR. Równo-
legła ta wyraźaiąca zwrotnika raka, przecina oi 
świata w punkcie O, zaś liniią wierzchołkową 
wpunkcie V. 

4) Otworzystością cerkla równą T O , z pun-
ktu A pod AR, opisuię czwartą część obwodu ko-
ła T 'SQ, którą dzielę na części równe zamyka" 
iące i5 slopni, czyli iednę godzinę. 

5) Otworzystość cerkla równą T V , przeno-

[*] Gzytać Nauka o Niebie Rozd VI. k. iso. 
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ęz% na liniią poziomą z T ' do V ' ; z punktu V' 
spuszczona prostopadła, odetnie ną czwartey czę-
źdi obwodu koła łuk T' S', wskazuiący liczbę go-
dzin, w ciągu których słonce oświecać będzie pła-
szczyznę daną, bądź przed, bądź po południu* 
Daymy, £e w pewnem mieyscu znay^ziemy 4 
godziny i 3 kwadranse, więc w dzień przesile-
nia letniego, mur obrócony ną południe zaczyna 
bydź oświeconym przez słonce o kwadransie 
na Smą; a przestaie bydź oświeconym o 4 go-
dzinie i 3 kwadranse. Są to dwa momenta w 
których w tym dniu, część obrócona na północ 
przestaie rano, a zaczyna w wieczór bydź oświe-
coną promieniami słońca. 

ZADANIE TRZECIE 
W y k r e ś l i ć liniie godzin na płaszczy-

znie wierzchołkowey skierowaney 
z północy na południe. 

Jeżeli płaszczyzna obrócona na wschód, 
kompas na niey zrysowany nazywa się hampa-
aem wschodnimi nazywa się kompasem zacho-
dnim, ieźeli płaszczyzna iest obróconą na za-
chód. Rysunek iest ten sam tak dla iednego iak 
drugiego. 

i ) Gdy na tym kompasie linii poludniowey 
wykreślić ąie można z przyczyny, źe w mo-
mencie południa płaszczyzna oświeconą bydź nie 
powinna; więc przez punkt A , wzięty od upo-
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dobania, wykreślam na płaszczyznie linii | pozio-
mą nieograniczoney długości, i drugą A D , czy-
niącą z pierwszą kąt równy szerokości geografi-
czney mieysca. 

а) W tyra samym punkcie A , wbiiam pro-
stopadle do płaszczyzny styl od kilku cali w y -
sokości, na którego końcu utwierdzam skazów? 
kę pochylaiąc równoległe do linii prostej AD. 

5) Przez pupkt A wykreślona na płasżczyznie 
do linii AD nieograniczona prostopadła; iest li-
niią. rbwno - nocną, czyli śladem równika na pła-
szczyznie kompasu. 

4) Z Punktu D , (który powinien bydź odda-
lony od linii równo - nocney ilością równą wyso-
kości fałszywego styla) promieniem A D , zakre-
ślam p ó ł - o b w ó d koła, oparjy na średnicy r ó -
wnoległey do linii równo - nocney. 
, 5) Otworzystość cerkla obeymuiącą i5 s to-
pni , przenoszę na pół - obwodzie wykreślonym 
W prawo i lewo linii AD po kilka razy; przez 
punkta tak oznaczone i środek D , przedłużam 
promienie aż do spotkania się z liniią równo-no-
nocną. 

б) Przez punkta tym sposobem oznaczone n® 
linii równo-nocney , wykreślone liniie proste r ó -
wnolegle do A D , będą żądanemi liniiami godzin.' 
AD iest liniia 6tey godzinyj,jto iest, że iest 6ta 
godzina ranna albo wieczorna, skoro cień ska-
zówki zbiega się z AD. Ziąd łatwo iest poznać 
które są godziny dane na innych liniiach. 
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w tych dwóch kompasach liniie godzin są 
wszystkie równoległe między sobą, i równole-
głe do o^i świata; ponieważ ta oś będąc wspól-
nćm przecięciem się wszystitich kół. godzinnych', 
i, będąc nadto równoległą do płaszczyzny kom-
pasu niezhiegaiącą się w osi, są do tey osi ko-
niecznie równpległe, a ztąd i równolęgłe między 
«obą. [*} 

ZADANIE CZWARTE 
Wykreślić liniie godzin na płaszczy 
znie wierszcholkowey zbaczaiącey. 

(I) Jeżeli płaszczyzna wierzchołkowa zbacza 
na wschód lub. na zachód, cień od pvęla prosto-r 
padle do [)łaszczyzny wbitego, w moraenoie gdy 
słońce iesł na poŁiidniku., paila na prawą lub 
lewą stronę linii wierzcholkowey, spuszczoney 
po płaszczyznie z iego podstawy. 

x) W iakimkolwiek puiikcie A, whiiam pro-
stopadle do płaszczyzny fałszywy styl. 

2) W momencie południa [oznaczonyrn, przez 
liniią południpwą poziorpą na boku wykreśloną] 
ęznaczam na płaszczyznie daney, koniec cieuią 
fałszywego styla. 

5) Przez punkt tak oznaczony, za pomocą 
ni<5i z ciężarkiem., wykreślam liniią wierzchoł-
kową , która będzie liuiią południową kompasu. 

4) Pr/ez punkt A , wyprowadzam do linii 

[*J Czytad Początki Geomeiryi C. II. księgę V-
k. ao5. 
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poludnioWey, lliiiią równoległą AB, nadaiąo iey 
długość równą długości fałszywego styla. 

5) Przez tenio punkt A, prowadzę liniią po-
ziomą, przecinaiącą liniią poJiidniową VY punkęię 
D., punkt D łączę z punkiem B. Kąt ABD będzie 
zboczeniem płaszczyzny daney,tecz w naszym spo-? 
sobie oznaczenie tęgo kąta nie iest poti zebnera. 

6) Liniią p̂ oziô mą A D , przedłużam z drugiey 
s^ony linii południowcy o ilość DB' równą DBj, 
i w punkcie B' nad, składam kąt równy sze-
rokośęi geogr. mieysca. 

7] Liniią składaiąca kąt z DB', pr?ęciną li-
niią południową W punkcie C, w klói-ym punk-
cie ulwierilzam skazówkę pocliylaiąę ią tak, a-
Żeby się oparła na wierzchoJku fałszywego styla. 

8] Z punktu B' do linii .B"C wyprowad/ani' 
prostopadłą p+-zeeinaiącą południk w drugim 
punkcie M. 

9] Przez punkta C i A opisawszy liniią pro-
stą nazwaną w Gnonionice podskazówlcą, prze? 
punkt M wykreślam do niey nieograniczoną, pro-r 
Stopadłą, która będzie liniią równo-nocną. 

10] Z punktu M , otworzystością cerkla ró -
wną MB', przecinam przedłużenie linii CA w 
punkcie B", który łączę z punktem M liniią B" Mi-

i i ] Z punktyi B", naykrótszą odległością te.gO 
punktn od linii równo-nocney [*] opisuię pó ł -
obwód koła, opaity na średnicy rdwuoleg^ey do 
łiuii równo-noctiey. 

(*j Caytać Początki Geom. C. L Księ. L k. aa. 
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Otworzystość cerkla obeymulącą i5 sto-
pni, przenoszę na pól-obwodzie wykreślonym yr 
prawo i lewo linii B"M pq kilka razy; przez 
punkta tak oznaczone i /rodek B," przedJuiam 
promienie aż do spotkania się Z liniią równo-no-
cną. 

Przez punkta tym sposobem 'oznaczone 
na linii równo-nocney, i przez punkt C , wy-
kreślone iiniię p r o s t e b ę d ą źądanemi liniiami go-
dzin." 

[TI] Jeżfli plaszęzyzną o południu nie iest 
oświeconą pizez słońce. 

1) Za pomocą igły magnesowey, albo linii 
południowcy zakreśloney poziomo w małey od-
ległości i przedłuźoney a£ do płaszczyzny, ozna-
czam iey zboczenię. 

2) W iakimkolwiek punkcie A, wbiiam prc-
stopidle do płaszczyzny fałszywy styl. 

o) Z punktu A, wykreślam liniią'wierzchoł-
kową A B , równą w długości fałszywemu sty-
lowi j w punkcie zaś B, składam kąt równy zna-
lezionemu zboczeniu, ze strony, ku którey pła-
szczyzna zbacza; drugie ramia tego kąta dotknie 
się linii poziomey AD. 

4) Z punktu D , poprowadzona na płaszczy-
znie nieograniczona liniią wierzchołkowa, będzie 
liniią południową kompasu. 

5) Ifinlią poziomą A D , przedłużam z dru-
giey sliony linii poludniowey o ilość DB' ró-
wną D; j , i postępuię lak iak W przypadku po-
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przedzaiącym z tą różnicą, Ie punkt C, w któ-
rym skazówka utkwioną bydź powinna, leiy pod 
liniią poziomą AB'; i ie taż skazówka skiero-
waną iest z dołu w górę, przechodząc zawsze 
przez wyższy koniec fałszywego styla; reszta 
zaś rysunku wykonywa się zamiast pod, nad 
punkiem A. 

ZADANIE PIĄTE 
Wykreślić liniie godzin na płaszczy-

znie pochyley na północ lub po-
łudnie. 

[I] Jeżeli płaszczyzna obrócona na południe 
ęzyni kąt z poziomem ?nniejszy od szerokos'ci 
geograficzney mieysca. 

1) W e środku płaszc7;yzny w punkcie A , 
wbiiam prostopadle fałszywy styl. 

2) Z wierzchołka fałszywego styla, spusz-
.czam nić z ciężarkiem na końcu zaostrzonym, 
który wskaże na płaszczyznie pewny punkt F . 

S) Punkt F , łączę z punktem A liniią 
prostą, która będzie liniią południową kompa-
su, i na którą cień o południu od fałszywego 
styla za ivsze padnie , ieźeli płaszczyzna dobrze 
iest na wschód skierowaną. 

41 Przez punkt A , wyprowadzam do linii 
południowcy prostopadłą AB równą w długości 
fałszywemu stylowi, a złączywszy punkt B z 
punktem FJliniią prostą BF, kąt przy B będzie 
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pochyłością płaszczyzny da poziomu, i pochy-
łością linii południowcy, 

5) W punkcie B, na linii AB, zc strony po-
łudniowcy, składam kąt równy dopełnieniu sze-
rokości geog-mieysca, zmnieyszoney pochyłością 
wyiey znalezioną; liniią składaiąca ten kąt z liniią 
AB, przetnie liniią południową w punkcie C. 

6) W punkcie C, utwierdzani skazówkę po-f 
chylaiąc i opierMąc na końcu fałszywego s tyk, 
przeciągaiąc o kilka cali. 

7) Z punktu B na linii BG, wyprowadzona 
prostopadła, przetnie liniią południową z drugiey 
strony A w punkcie M, przez który wykreślo-
ną do linii południowcy nieograniczona prosto-
padła, będzie liniią równo-nocną. 

8) Z punktu M , ze strony póJnocney, bio-
rę na linii poJudiiiowey M B ' . ^ M B , i t.ym pro-
niif-iiiem opisawszy pół-obwód koła, dzielę go 
na łuki zamykaiące po i5 stopni. 

9) Przedłużam promienie aż do spolkanią 
się z liniią równo - nocną; przez punkta tym 
sposobem oznaczone na linii równo - nocney, i 
przez punkt C , wykreślone liniię prosfe, będą 
źądanemi liniiami godzin. 

[II] Jeżeli płaszczyzna obrócona na południe 
czyni kąt z poziomem równy szerokości geogra-
ficzney mie3'sca. 

Rysunek zacżynasię iak wyżey; lęcz składa-
jąc kąt potrzebny pi zy B [ Nro 5 j znayduiemy , 
że drugie iego ramie powinno bydź równoległem 
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Ho linn po^iif^niowey; A zatem punkt C, w 
litórym skazówka wbilą bydź powinna, iest nie-* 
skończenie odddalony; i gdy skazówka powinna 
przechodzić przez 'Wyższy koniec fałszywego styJa j 
ułożyć więc ią należy na tym stylu równolegle 
do linii południowey. PUnkt M padaiąc ha plinkt 
A , liniią równo-nocna zbieży się z liniią AB prze-
dłużoną nieskończenie z obu stron. Liniią MB' 
= AB; i gdy liniie gó'dzin powinny zbieg-ać się 
w puukcie C linii południowey > więc wszyst-
kie będą miedzy sobą i do linii południowey 
równoległe-. TakówJ kompas nazywa się kom-
pasem biegunowym. 

[111] Jeżeli płaszczyzna obrócona na połiidiiió 
bżyńi kąt ż poziomem większy od szerokości ge-
ograficztiey mieysca. * 

Rysunek zaczyna się iak w pierwszym przy-
padku; lecz składaiąc kąt przy B [Nroi 5J, należy 
odciągnąć szerokość geograficzhą mieysca od po-
chyłości kompasu, i z drugiey strony linii AB 
złożyć kąt równy dopełnieniu reszty z tego od-
ciągnienia pozostałey. Liniią składaiąca kąt t 
AB, przetnie liniią południową nad punktem A , 
w którem to przecięciu należy utwierdzić skazów-
kę. Reszta rysunku wykonywa się iak wyżey^ 
B^d/Je tylko W połażeniu wywrótnem. 

[IVJ Jeżeli płaszczyzna obrócona na półnd^j 
czyni kąt z poziomem mnieyszy od Wysokości 
południkowey słońca w przesileniu zimowem. 

Rysunek wykonywa się iak W przypadku 

http://rcin.org.pl



pierwszym t kąt zaś przy B [Nro 5] na linii AB 
ze strony poludniowey, równy będzie dopełnie-
niu szerokości geograficzney mieysca, zraniey-
szonemu kątem pocliylości. Drugie ramie tego 
kąta przeciriaiąc liniią południową, wskaie punkt 
C , w którym utwierdza się skazówka. Prosto-
padła z puiiktu B do h'nii BC, da poznać na li-
nii południowcy punkt M , przez który prze-
chodzi liniią równo-nocna, prostopadła do linii 
południowcy; Reszta rysunku iak wyiey. 

[VJ Jeżeli płaszczyzna obrócona na północ 
czyni kąt z poziomem rbwny wysokości równika* 

Fałszywy styl zawsze prostopadły do pła-
szczyzny kompasu, będzie prostopadły do ró-
wnika; a skierowany ku biegunowi świata, zbie-
ży sfę ze skazówką. Kierunek linii południowej 
wynayduie się natychmiast. Ponieważ płaszczy-
zna kompasu zbiega się z płaszczyzną równika, 
liniią równo-nocna niknie. A liiiiie rozchodzące 
się od podstawy skazówki, obejmujące między 
sobą kąty każdy od i5 stopni, będą żądanemi 
liriiiami godzin. Kompas len, zrysowany na czę-
ści wyższey i niźszey płaszczyzny, służąc przez 
cały rok ^ nazywa się lómpasem rhwnikowym. 

[VI] Jeżeli płaszczyzna obrócona na północcż j n i 
Łąt z poziomem większy od wjsokości równika. 

Kąt .przj B [Nro 5j na linii AB dla zna-
lezienia punktu C, będzie r ó w n j poćhyłośti, 
mniey dopełnienie szerokości geograficz. mieysca. 
Punkt C znajdzie się {niędzy punktami A i F : 
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łihiia zaś rowno-nocna nad A C . Otrzymamy 
Jjromień i [środek obwodu koła / który należy 
podzielić na luki obeymuiące i5 stopni. A przez 
ptinkta Oznaczone faa liiaii równo-nociiky, prze-
dlużaiąc jliniie proste za pnnkt C, otrzymamy 
kompas na części wyższey płaszczyzny; otrzy-
mamy kompas ha części niższey pddlug łych śa-
mych początków; 

ZADANIE SZÓSTE 
Wykreślić liniie godzin na płaszczy-
znie pochyłey na wschód lub na 

zachód. 
1) W punkcie A ) iitwierdziwszy fałszywy 

istyl, opuszczam z iego wierzchołka łiić z cię-
żarkiem, który wskaże na płaszczyznie kompa-
su punkt F. 

3) Przez punkt F za pomocą gruntwagi 
wykreślona liniia pozioma, będzie liniią południo-
wą ; tb iest: że w momencie południa, koniec 
denia od fałszywtgo styla, zawsze padnie na ia-
Łikolwiek punkt tey linii, ieźeli liniia powstaiąca 
Z przecięcia się płaszczyzny kompasu z płaszczy-
zną poziomu, przechodzić będzie przez punkta 
północy i południa. 

5) Wyprowadziwszy z punktu A prostopa-
dłą AF do linii południowcy, i równoległą AB 
równą w ciługości fałszywemu stylowi, łączę BF; 
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kąt pi-zy Bj będzie pochyłością płaszczyzny 
względem poziomu. 

4) Przedłużam AF o ilość FB' == BF, i z 
punktu B' ze strony południowey składam kąt 
równy dopełnieniu szerokości geografi. mieysca, 
zkąd wynalazłszy na linii południowey punkt C, U-
twierdzam w nim skazówkę pochylaiąc zawszć 
iak należy; 

5) Zpunkt i iB ' , wj^prowadzona do B'C pro-
stopadła , Wskaże na linii południowey punkt Mj 
przeż który przechodzić powinna liniią równo-
liocna, prostopadła do linii południowey. 

6) Przeniósłszy MB' na liniią południową od 
M do punktu B" , który będzie środkiem opisa-
nego obwodu koła, kończę rysunek tak wyżeyi 

ZADANIE SIÓDME 

Wykreślić liniie godzin na płaszczy-
znie pochyłey zbaćzaiącey. 

[I] Jeżeli płaszczyzna podniesiona ze strony 
północney iest oświeconą przez słońce W godzi-
nie południa. 

1) Utwierdziwszy w iakimkolwiek punkcie A' 
Btyl fałszywy > znaczę^koniec iego cienia w mo-
mencie południa. 

2) Z wierzchołka fałszy\vego styla spuszczam 
nić z ciężarkiem , który wskaże na płaszczyznie 
drugi punkt F j przez ten punkt, i punkt iuż o-

anaczony 

http://rcin.org.pl



j znaczony cieniem, prowadzę liniią prostą, która 
I będzie liniią południową kompasu. 

3) Z punktu A , wyprowadzam do linii p o -
' ludniowey prostopadłą A D , i równoległą AB ró -
I wną w długości fałszywemu stylowi, łączę B , D , 
i Jiniią prostą, która będzie długością pr ostopadłey 
t spuszczoney z wierzchołka fałszywego styla n® 

ifniią południową; 
4) Przedłużam A D aż do DB' = D B , i ł ą -

czę B'F i kąt przy B' będzie pochyłoSmą linii po-
łudniowcy do płaszczyzny poziomej . 

5) }eieli płaszczyzna przedłużona przechodzi 
niiej breguna, pod liniiq. DB' składam kąt r ó -
wny dopełnieniu szerokośći g e O g r a f . mieysca > 
zmm'eyszonen]u /^znalezioną pochyłością; ramie 
składaiące ten kąt z DB' przedłużone, ' przetnie 
liniią południową W punkcie C , jw którym u-
twierdzam skazówkę. Jeżeli płaszczyzna prze-
dłużona przechodzi wy iey bieguna, nad liniią 
DB' slładam kąt równy dopełnieniu pochyłośc" 
zthnieyszonemu szerokością geograf.- a ramie skła-
daiące ten kąt z DB' przedłużone; przetnie liniią 
południową w punkcie z drugiey strony A . Je-
żeli płaszczyzna przedłużona przechodzi przez, sani 
biegun, kąt będzie prosty, a punkt C, w odległo-
<ci nieskończotiey. Skazówka zawsze przecho-
dząca przez wierzchołek fałszywego styla, będzie 
ido płaszczyżny i linii południowcy równoległą 
irównie jak liniie godzin. 

6) Oznaczyw«zy puukt C^ i ułożywszy 3ka^ 
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zówkę,* z punktu B' do linii B'C wyprowadzam 
prostopadłą, która wskaże na linii poludniowey 
punkt M", przez który przechodzi^ powinna Hni-
ja równo - nocna, prostopadła do przedłuźoney 
podslazbwhi CA. 

7) Otworzystością cerkla równą MB', z pun-
ktu M przecinam przedłużenie CA w punkcie B". 
Z punktu B" iako ze środka, biorąc promień 
naykrótszą odległość tego punktu od linii równo-
nocney, wykreślam obwód koła. 

8) Obwód koła dzielę na łuki obeymujące 
po x5 stopni, zaczynaiąc od punktu, vr którym 
iest przecięty liniią M B " , kończę rysunek spo-
sobem wyiey podanym. 

[II] Jeżeli płaszczyzna kompasu nie może byd£ 
oświeconą w godzinie połitdnia, wykreślam blisko 
liniią południową poziomą, używaiąc iey do o-
znaczenia na płaszczyznie daney dwóch pun-
któw z iey przedłużenia. Liniią prosta prźez 
Qwa te punkta przechodząca, będzie kierunkien;^ 
linii południowcy kompasu. W iakimkolwiek pun-
kcie płaszczyzny wbiiam prostopadle fałszywy styl, 
z którego wierzchołka Spuszczona nić z ciężarkiem 
•wskaże na płaszczyznie punkt, przez który po-
prowadziwszy równoległą do linii iu£ zakreśloney, 
otrzymam prawdziwą liniią południową kompa-
su. Kończę rysunek spotobem popęzedzaiącym. 
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T A B L I C A 

SizerokoJci §e»graficzney f}6tmcney^ niektórych mieysa 
•w Rossyi i Polsce, oraz diugosci, utyraśouey prze* 
czas, biorąc południk Krakowski za południk pier-
wszy (mer id ianus p i i m u s ) . 

W Krakowie, obróciwszy się twarzą na południe, 
nłieysca, przy którycłi położona iestUttra W , U ią na 
lewey rgce , i na wschód Krakowa ; mieysca z li" 
terą Z n» prawey i ze strony zachodniey. I, ieie-
li w Krakowie słońce stanie na po łudn iku , i b§-
dzie samo południe , liczba p rzy literze Z wskaze 
ile leszcze potrzeba czasu, aby w t e m mieyscu by-
ło południe , a p rzy literze W i ile już upłyn§ło 
minut i sekund od prżeyścia słońca przez po łudn ik ; 
łip: gdy lest godzina 12, o minu t , o sekund w Kra-
kowie , w Poznaniu iest leszcze 11 god: 49 minu t , 
45 sebund ; i potrzeba czekać lo minut i i 5 se-
kund czasu, aź nim słońce stanie na południku Po^ 
znańskiTtt ; przeciwnie, gdy w Krakowie iest 12 god. 
Om, O sekund, w Wilnie i u i iest 12 god. 21 minut 
22. sekund , to iest : juz upłyngło 21. minut i 22. 
sekund , 4ak słońce przeszło przen połuduik Wileń-
ski. — 

' I 

{*J Wszystkie mieysca gwiazdką * naznaczone ^ sq 
przez obserwacye astronomiczne oznaczone od 
ziomka naszego Wincentkgo WiśsZEtrsKiBG^ 
Astronoma i członka Akademii nauk Peters-
burgskieyi (Jait Sjkiapegki Jeog. Ed. 5.J 

http://rcin.org.pl



Nazwisko mieysca 
Szerokość 

północni^ 1 Długość 
w cz?sle ^ 

Archang-el CRossya,^ — 64° 3i ' 4o li J 2 5 ' I O " IV 
Astrachan Detto — 46 21 12 1 52 27 — 

Białystok (Podlasie) — 53 7 27 0 i3 3i — 

• Borissów (Litwa) 54 i4 57 0 34 17 — 

• Braclaw CPodole) — 48 49 42 0 36 7 — 

• Brześć Irttewski — •— 52 5 4 0 i4 4 9 

Charków (RossyaJ — 59 43 I 6 2 — 

Chersoń Detto — 46 38 29 0 5 2 2 — 

Czerkask Detto - - — 47 i3 34 1 19 37 — 

Dobrayń (Pokka; 52 38 5 0 J 23 Z 
• Druia (LitwaJ — — 55 47 29 0 2 9 11 W 
• Dubno (Wołyń; — — 5o 25 24 0 23 5 — 
* Grodno (Litwa) — — 53 4o 55|o i5 34 1 — 

• Humań (Kijowskiej •— 48 45 5 0 4ł 12 — 

JakuŁsk CBossya) — — 02 I 5o 7 19 6 — 

Jrkutsk Detto — 02 i6 4i 5 37 2 — 

• Kamieniec Podolski •— 48 4o 4i 0 2 6 32 — 

Kazań (RossyaJ — — 55 47 5i I 57 4o ; — 

• Kieydany CLitwa) 55 17 32 0 1 6 10 ' 1 — 

* Kijów fRossya) — .— 5o 27 10 0 4 2 2 8 — 

* Konstantynów (Wołyń) 49 45 32 0 2 9 5 — 

• Kowao (Litwaj — — 54 54 9 0 i5 5i — 

Kraków — —̂  — 5o 3 52 0 0 0 — 

• Krzemieniec (Wołyńj — 5o 5 53 0 23 1 — 

• Lida (Litwa) — — 53 53 2 8 0 21 25 
Lublin ('Polska; — — 5i i4 0 0 .12 57 — 

• Łuck CWołyn) — — 5o 44 42 0 21 25 
* '?i®achnówka fKijowskiej 49 42 32 0 35 0 
• Mińsk (Litwa; — 55 54 i5 ' i ó 3o 3o , 
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rfaiwisko mieyśc* 
jSzerokośćt 
1 północna1 

Długość 
w cżasie 

• Mohilew nad Dniep. — 53 53 5e i 0 i 4i 35 

• Mohilew nad Dniest. — 48 2 6 4^ 0 3i 2 5 — 
Mosk-yfa ~ — 55 45 45 1 1 0 2 8 — 

* Mozyr (liitwa) — 5 2 3 17 0 37 19 — 

Nieihlrów Detto — 52 1 6 3o 0 12 48 
Nowogródek Detto — 53 37 2 8 — 

Odessa (Rossya) — 46 2 9 3o 0 43 ł ? 
I 

• Oszmlana (Litwa) — 54 25 33 0 2 4 0 

* Ostróg (Wołyń; — 6o 19 52 0 2 6 1 6 1 

Petersburg — 59 56 25 0 4i 33 
i 

• Pińsk (liitwd) — 52 6 45 0 2 4 4l 
• Polock — 55 2 9 24 0 35 i6 • — 

Poznań — — 52 19 24 0 10 i5 z 

Preny (Polska) — 5 4 37 23 0 I ł w 
* Prułany (LUwa) —. 52 33 36 0 1 8 1 — 

Rewel (Rossyaj — 59 2 6 33 0 1 8 36 — 

Rlga - - ~ 56 57 I 0 1 6 47 — 

• Rohaczew (Ruś biała) 53 4 2 6 0 4o 9 — 

* Rosienie (Zniudi) —- 55 23 0 0 12 34 — 

* Szawle Detto — 53 56 19 0 i3 3i 
• Słonim (LitwaJ — 53 5 29 0 21 27 i 

* Smoleńsk — — 54 4 7 n 0 4 8 28 t 

Szczorse (Litwa) — 53 0 9 2 5 0 22 5 — 
Warszawa •— 5 2 l 4 2b 0 4 87 
Wilno — — — 5 4 4i 2 0 21 2 2 

Wiłkomierz — •— 53 1 6 0 0 2 7 21 

• Winnica ("Podole) ~ i4 1 6 0 34 6 
Wiśniowa (Polska) — 5o 35 48 — 

• Witepsk (Ruś białą) — 55 11 4 5 0 4 i 4 
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Nazwisko mipysca 
Swrokf>ść| Długość 
pó h 1 oc n 1 w t"' ftsie 

» Włodzimierz CWołyń) JO 5i 11 0 .17 - — 

• Wolkowysk ("Litwa) — 53 9 44 0 18 6 — 

Wrocław — — 5i 6 3o 0 11 3ć) Z 
• Żytomierz CRijowskie ) 5o 57 0 34 5t> f r 

T A B L I C A 

Wskazuiąca ile zeg-ar ścienny z wahadłem , lub 
aegarek kieszonkowy, w c i ą g u całeg-o i-oku różnić 
sif powinien odkompasu; to ies t : ieieli w pewnym 
d n i u , cień od skazówki na kompasie padnie na li-
niię godziny XI I ; ustawiwszy natychmiast skazów-
k§ na zegarze doskonale na godzinie 12tey , gdy 
zegar ma bieg iednostayny { na ozem it go dobroć 
zależy) dni nastgpnych powinien pospieszać lub sp a 
in iać względem kompasu, i cztery razy w roku z nim 
zgodziwszy sig, ciągle róźnid sig powinien docho-
dząc w różnicy paywigcey do 16 minut (*) znak -ł-
znaczy, że zegar powinien pośpieszać, —zaś spa-
i n i a ć , a o , ze zegar z kompasem zgodz ić sig po-
winny. np. igo Stycznia gdy ci i ń od skazówki na 
kompasie padnie na godz.ing XII. , zegar wskazy-
wać powinien godzing 12 + 4 minuty. Gdy igo 
Grudnia cień od skazówki pokazuie godzing XII, 
akazówka na zegarze wskazywać powinna 12 g. — 
11 minut , czyli godzing 11, minutg 49. 

Czytać Nauk^ o Niebie R. IF. k. gi. 
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STYCZEIŚ vWlEOJ<;iN L I P I E C PAŹDZ ER -
1 

1 + 4' 1 + 4' 1 + 3 I — 10 

6 6 6 3 6 4 6 12 

11 8 Xl 1 11 5 11 i3 
i 6 10 1 6 0 i6 5 , 1 6 i4 
21 11 21 —1 21 6 21 i5 
26 i3 2 6 2 2 6 6 26 1 6 

L U T Y M A J SIERPIEŃ LISTOPAD 

1 + i4 1 — 3 i + 6 1 —ib 
6 i4 6 4 6 6 6 1 6 

11 i5 11 4 11 5 1 1 1 6 

• 6 i4 16 4 1 6 4 1 6 i5 
-U i4 21 4 21 5 21 i4 
•2'i i5 26 3 2 6 2 2 6 12 

MAfJZEC 1 CZERWIEC WRZESiElN GRUDZIEŃ 

I + iSj 1 1 0 1 — 11 1 
t) 11 I 6 

i 
2 6 —2 6 9. 

11 10 I 11 1 11 4 11 6 

i6 9 16 , 0 1 6 5 1 6 '4 
'21 7 21 + 1 21 7 21 1 

2 6 6 1 2 6 2 26 9 24 0 

http://rcin.org.pl



T A B L I C E (* ) 
Służące do rachowania odmian światła Xiężyca na 

południk Krakowski. 
TAB. I. 

Epoki na Lata. 

L a t a 1 i minuty A P 
1H25 3 i 3 4o',8 335,4 3. 
I( a 0 7 4o,5 463,9 4. 
1827 4 1 0 5o,9 860,3 3. 
1828 Prze. 0 o4 5o,5 988,8 3. 
i 8 a q 4 0 8 0 1 , 2 385,2 
i83o 1 0 2 0 0 , 6 5'3,7 A-
l33i 5 o5 ł i , 3 910,1 4, 
1832 Przę. 0 23 ł l , 0 o38,6 
1.833 5 2 21,3 435,0 3. 
i834 1 2 0 2 1 , 0 5o3,5 4. 
i835 5. 2 0 3i ,4 959 ,̂9 
i836 Prze . 1 17 3 i , i 0 8 8 , 4 3. 
1837 5 2 0 4i ,8 484,8 L. 
ł838 2 i4 4ł , ł 613,3 2 . 
1839 6 17 5i,8 0 0 9 , 7 4. 
i84o Prze. 2 11 1̂,5 i38,a 1. 
i84i 6 x5 0 1 , 9 534,6 3. 
I8,42 3 0 9 0 1 , 5 663,j 4. 
i843 0 o3 0 1 , 3 791,6 1. 

i844Prze. 3 0 6 1 1 . 6 1 8 8 , 0 3. 
1845 
1846 
1847 
1848 Prze. 

JI849 , 

7 09 22,3 
4 ę3 2 1 , 7 
0 21 21,3 
3 24 3 2 , 0 
0 18 3i ,4 

584,4 
712,9 
84i,4 
2 3 7 , 8 
366,3 

1 . 
A. 
3. 
1, 
2 , 

(4) Corr, Astr, du B. de Zach v. XI. p. iio 
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TAB. II. 
Biegi Xiężyca na Miesiące. 

n 
3' 0 

Dni, godziny 
i 

minuty 
A P 

0 <0-
' n P 
k 

Dlii, godziny 
i 

mlnttty 
A P 

1 
2 

3 
4 
1 
2 

3 
4 
1 

SI 'J > > 

n 

> > 

d 
J 

7 09 39,7 
i4 19 19 ,0 

22 o4 57,4 
29 i4 34,7 

2ti9,2 

538,0 
8o5,6 
075,3 

1 
2 

5 
4 

•J V 
3 12 47',! 

lo 21 26,4 
18 0 6 0 6 , 9 

25 i4 49,3 

697,5 
964.7 
231.8 

499,0 

P 

1 
2 

3 
4 
1 
2 

3 
4 
1 

SI 'J > > 

n 

> > 

d 
J 

6 0 0 10,3 
i3 0 9 43,8 
20 19 i4,8 
2 8 o4 43,0 

343,8 
612,3 
8 8 0 , 7 

149,1 

1 
2 

3 
4 

U 
t, OJ 

ĆO 

1 23 54,0 
9 0 8 2 1 , 4 

16 17 
24 oa o5,7 
3i 11 o 5 , 2 

766.3 
o33,6 
3oi,o 
568.4 
836,o 

P 

1 
2 

3 
4 
1 
2 

3 
4 
1 

a 

1! 

7 i4 
i4 23 29,2 
22 0 8 46,7 
j g 18 00,3 

417.3 
685.4 
953,4 

221 ;4 

^t 
t 

3 
4 

: i co 
7 2 0 o4,5 

i5 o5 0 9 , 6 

22 i4 i8,S 
29 23 3i,5 

io3,6 
371,3 
639,2 
907,1 

2 
3 
4 
1 

u 
' 3 i> $ 

6 o3 0 9 , 9 

i5 12 

20 21 ł 6 , 6 

28 0 6 i4,i 

489,3 
757.0 
024,6 

1292,3 

1 
2 

3 
^ 

• • a lU a) 'S 
T3 •KI •a 
a* 

7 0 8 48,2 
i4 18 0 8 , 5 

22 o3 3 2 , 2 

29 12 5 9 , 0 

175.1 
443.2 
7 1 1 , 4 

979,7 

a 
3 
4 
1 

^ 

5 i5 0 7 , 7 

12 23 57,8 
20 0 8 44,7 
27 17 2 8 , 9 

559,6 
8 2 7 , 0 

094,4 
33i,6 

I 
% 

3 
4 

Tl K n g 
te 

5 22 28,7 
i3 0 8 0 0 , 8 

20 17 35 ,1 

28 o3 11 ,1 

248,1 
5I6,9 
785,1 
o53,8 

2 

3 
4 
1 

f 
I> S) O 

4 0 2 10 ,9 

11 LO 5I,I 
18 19 3o,i 
26 o4 0 8 , 6 

6 2 8 , 9 

8 9 6 , 2 

I65,2 
45o,4 

1 
2 

3 
4 

0.' 
'tJ 
S 

0 

5 12 48,6 
12 22 2 7 , 0 
2 0 0 8 0 6 , 5 
27 17 4 6 , 0 
35 3 2 6 . 0 

322,4 
591,1 
85q.o 
128,(:< 
896 .1 

3' 
4, 
LI 
2 

W latach pr7.estepn: w miesią: JStyc.: i 
«8 jeden dzień do czasu odmian światłaXig»yca. 
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TAB. III. 

Poprawki zawsze dodatne 

1 0 

2 0 

3o 
4o 

1 % 

15 53,1 
1 6 3a,3 
17 X l , l 

17 4 9 , 3 

W AUI HI ii; 

i5,'8 
1 6 1 2 , 7 

17 xi,3 
18 0 9 , 3 

IQ 06,6 

^ 1 
2 0 0 

2 6 0 

270 

2 8 0 

290 

25g O5',7 

25 02,4 
24 56,8 
24 4 9 , 0 

24 38,8 

Kwadratu: 
3og 21',5 
3o 17 ,1 

3o 0 9 , 6 

2 9 58,6 
2 9 43,8 

f 1 

! 

• 

00 
bo 
7 0 

8 0 

9 0 

10 

19 O3,5 
19 3 9 , 1 

20 i3,5 
2 0 46.5' 

20 014,8; 
20 53,1 
21 5i ,8 
22 4 3 , 7 

23 53,8 

0 0 0 

5io 
320 

33o 
34o 

, 2 6 , 6 

24 12,4 
2 3 56,1 

3 7 , 9 
23 1 7 , 5 

2 9 2 5 , 9 

2 9 o4,^j 
2 8 4o,o 
2 8 1 2 , 5 

27 42,1 

f 1 

! 

• 

1 0 0 

1 1 0 

Izo 
i 3 o 

i4o 
ł5o 
|i6o 
1 7 0 

180 

190 

2 0 0 

2 1 0 

z%o 
23O 

24o 

21 1 8 , 0 

2 2 16 ,1 

22 42,4 
23 ob,7 

2 4 2 1 , 8 

t 5 0 7 , 3 

25 5o,6 
2 6 3i,o 
27 0 8 , 6 

35o 
36o 
570 

38o 
3 9 0 

2 2 5 6 ' , 2 

2 2 3 2 , 8 

22 0 7 , 9 

21 4i ,6 
21 i4,o 

27 09',0 
26 53,<6 
2 5 5 5 , 0 

25 i4,5 
24 3I,9 

f 1 

! 

• 

1 0 0 

1 1 0 

Izo 
i 3 o 

i4o 
ł5o 
|i6o 
1 7 0 

180 

190 

2 0 0 

2 1 0 

z%o 
23O 

24o 

23 28,9 
2 3 4 9 , 0 

24 0 6 , 9 

2 4 22,5 
' 24 35,8 

2 7 4 3 , 2 

2 8 i4,6 
,28 42,9 

0 7 , 7 

2 9 2 9 , 0 

4oo 
i i o 
420 
43o 
ł4o 

2 0 4 5 , 0 

2 0 | 5 , 2 

1 9 4 4 , 2 

19 12,.3 

18 39,7 

20 47,3 
23 0 1 , 0 

L3,L 

21 2 3 , 8 

20. 33,2 

f 1 

! 

• 

1 0 0 

1 1 0 

Izo 
i 3 o 

i4o 
ł5o 
|i6o 
1 7 0 

180 

190 

2 0 0 

2 1 0 

z%o 
23O 

24o 

24 46,8 
24 55,4 
25 01,5 
25 05,2 
25 0 6 , 7 

29 46,8 
30 0 1 , 0 

3o 11,6 
3o 18,5 
3o 21,6 

45o 
i8o 
^70 , 

48o| 
ipo 

18 0 6 , 7 

17 32,5 
16 58,3 

1 16 2 3 , 7 

i5 48,8 

»9 4I,6 
I 8 49,1 
17 56,3 
17 0 2 , 2 

16 0 8 , 2 

f 1 

! 

• 

http://rcin.org.pl



Dalszy ciąg Tablicy III. 

Poprawki zawsze dodatnie. 

A| l in ; łacz: |Kwadrdt: jl A |lln; łące; |KwadFatury| 
joo 1 

5io ,1 

j 2 0 1 

5 i3,b 
4 59,1 
4 o4,4 

i5 
i4 
i3 

I 3 , 8 

1 9 , 3 

2 5 , 0 

7JO 
7 0 0 
7 b o 
7 7 0 

0 
5 
5 
5 

20,T 
2 5 . 7 
24.8 
2b,2 

0 
0 
0 
0 

02,-ł} 
02,4| 
00,0i 
o4,3l 

J.)0 3 3o,o 12 3O,7 7 8 0 5 5o,o 0 1 2 , 2 j 
D-ŁO 2 55,9 11 3 7 , 7 7 9 0 5 3b,I 0 2 2 , 9 
J5O J 12 22,3 10 44,9 6 0 0 5 44,b 0 37,1 
JOO 11 49,1 9 53,1 8X0 5 55,5 ó 54,9 
010 11 16 ,7 9 02,3 8 2 0 b 0 8 , 8 ' 1 I B , 3 
J8O 10 4 5 , 0 8 1 2 , 8 83o b 24,3 i 4i ,3 
590 10 i4,3 7 2 4 , 7 84o 6 4 2 , 1 2 0 9 , 7 
boo 9 44',5 b 38- ,2 85o 7 0 2 , 1 2 4 I , I 

610 9 5 53,f. 8bo 7 2 4 , 1 5 ib,o 
6 2 0 8 48,3 "5 IA,7 8 7 0 7 48,3 3 53,7 
IJ5O 8 2 2 , 8 4 3o,o 880 ' 8 i4,4 4 34,2 
64o 7 57,5 5 5O,7 990 ! 8 42,4 5 1 7 , 7 
b5o 7 3 4 , 2 3 I 4 , 7 9 0 0 9 12,0 6 o 3 , 5 

660 7 i2»7 2 42,4 9 1 0 9 43,4 b 5i ,b 
670 6 52,8 2 I I » 9 9 2 0 10 i b ,2 7 4i,9 
680 6 34,8 1 44,9 950 10 5o,4 8 34,1 
69C . 6 1 8 , b 1 I 9 ' 7 940 11 2 5 , 7 9 2 8 , 0 

70C 

7 i ( 

72< 

) b o 4 , 3 

) 5 5 2 , 4 

j 5 4 2 , 3 

0 

0 

0 

5 8 , 2 

40.2 
2 5 . 3 

950 
9 b o 
970 
9 8 0 

13 
12 
i3 
i 3 

0 2 , 1 
5 9 . 3 
17.4 
5 5 , 9 

JO 
11 
12 
13 

23,5 
2 0 , 0 
17,5 

73> 0 5 34,€ ) 0 I 4 , 2 990 i4 34,7 I 4 I 4 , 7 

I74 0 5 29,c » 0 ob,5 1000 i i5 i3,8 i5 i3,8 . 
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Tablica I. obeymuie epoki na la ta , z anomalią 
średnią x i fzyca wyrażoną w milionowych częściach 
obwodu ko ła , a oznaczoną w Tablicy przez literę A, 
która służy za Argument do Tablicy III. Tablica 
F . obeymue biegi Xigzyca na miesiące, kolumna 
oznaczona przez P wskazuie odmiany światła xięźy-
oa. Liczba 

1. wskazuie Nów Xięźyca 
2. — — Pierwszą kwadrf 
3. — — Pełnia 
4. — Ostatnią kwadrę. 

Odeymuie się 4 ieieli summa odmian światła iest 
większą od tey l iczby; odiąd zaś oaleźy l ooo , ie-
ieli snmma z anomalii sięzyca A przechodzi tę licz-
bę. Użycie tych Tablic iest łatwe'm do obięcia ; 
kilka następnych przykładów okażą ich. przystóso-
wanie. 

Chc tmy naprzykład wiedzieć w którym dniu , 
i o którey godzinie i minucie przypada Nów Kif 
źyca , Pierwszn mwaHra, Pełnia, i K-waura Oitatnia 
w Krakowie w Miesiącu Listopadzie roku bieżącego 
1825. 

Wzór rachunku (Nów). 

Tab. L Epoka 1825 
Tab. II. Listopad . 

Tab. EL Liniią łączna Arg. 
czas Astronomiczny 

W czasie zaś «ł/«;i/nt/mNów Xigżyca przypada dnia 
(*) JS/amka o Mebte R. IV. k. 
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lo. lAstopada o god. lo minucie 43,8 rano.— 

(Pierwsza kwadra). 

Tat. I. Epoka 182! 
Tab. 11. Listopad. • 

Tab. lU. kwadratury Arg. A 

pierwsza Kwadra przypada dnia 17 Listopada o godz. 
w p ó ł do pierwszey popołudniu 

( P e ł n i A) 
Tab. I.Epeka 1825 
Tab. II. Listopad 

Tab. III. Lini: łączn* Arg. A 

Pełnia dnia 25 Listopada o godzinie 5 minucie 3a,i 
wuczorent. 

(Ostatnia Kwadra) A P 
Tab. I. Epoka 1825 
Tab. II. Listopad.. 

Tab. III. Kwadratury Arg.A.-

Aie Mieaiąc List: ma dni — 
Ostatnia kwadra Grudnia a i7g 27,2 czas Astr. 
W czasie zaś Cywilnym Ostatnia kwadra Xigzyca 
przypada • godzinie 3 minucie 27,2 rano, dnia o. 
(Srudnia. 

Tablice tc są racłiowane na południk Krakowiki; 
chcąc mieć odmiany świaiła Xigiyca na kaid* in* 
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He mieysce, n a k i y zastosować do Epolc T. Tablicy 
rcznice południków W czasie, niigdzy temi dwóm* 
mieyscami; potrzeba ią rfcoc do Epok , ieieli to 
mieysce iest na Wschód południka Krakoxrskiego, 
ode ągnąc, ieieli iest na Zachód. Do czeg^o nam 
posłuży Tablica wyzey podana szerokości i długości 
geogr. Naprzyklad, gdybyśmy chcieli racłiować 
odmiany światła Xigzyca na Południk Jfi/z-łi /ći, po-
trzfcbaby dodać 21' 22" albo 21', 4 , do Epok Ta-
blicy 1. Na południk zaś Poznański należałoby 
ediąć 10',2 od wszystkich: epok dla otrzymania cza-
•flu prawdziwego odmian światła Xigźyca w Pozna-
niu. 

Każdy łatwo poymule , że te Tablice mogą także 
ałużyć do astronomicznego wyrachowania duia \yiel-
%anocy. Na ten koniec rachulesig dzień pierwszey 
pełni po porównaniu dnia z nocą wiosennem, nastg-

* puiąca niedziela po tym dniu bfdzie dniem Wiel-
kanocy. Naprzykład na rok przyszły 1826 bę-
dziemy mieli : 
Tab. I. Epoka 1826 od. o7g. 4o,5 463,9 
Tab, il. Marzec 22 0 8 46,T 955,4 -3 

_ 
417 ,3 7 

Tab. in . Poprawka + 19 52,6 5. 
Pełnia Xigżyca id- M.trca o i2g. 19',8, 
Dzień ten iest Czwartkiem, niedziela nastgpuiąca 
i^ada zate'm na 26 Marca , ą ta bgdzie niedzielą Wiel-
konocną. 

S ławny Geometra Gaust podaie nastgpuiący 
sposób wynaydowania niedzieli Wielkanocney, « 

wszystkich świąt rwc/ismi/cft. 
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a ) Podz ie rK^ r o k e a i J a n y p r7 ,pz 1 9 , r e s a t ę ' n a / w a ó ® 
2) Pocl7,ielió rok zadany przez 4 , resztę nazwać b 
5} PodzUlić rok zadany przez 7 , resztę nazwać C 
4) Liozbg (M+-i9a)podzie]ić przez 3o,resztg naz.waó d. 
b) Liczbę ^26+4c-Kjrf+N) podzielić przez f , reszt§ na-

zwać e. 
Bgdzieiny mieli dzień Wielka^iooy 

22 + rf + f Marca , albo 
d + e •— 9 Kwietnia. 

To prawidło łest og^ólnein dla Kalendarza Juliuszo-
Weg-o czyli v. s., wKalendarzu zaś Grzegorza czy-
li u i. (* ma tylko dwa wyiątki. 
1) Jeżeli zracfhunku wypada dzień Wielkanocy 

26 Kwietnia położyć zawsze 19 Kwietnia. 
2) Jeżeli na 25 Kwietnia , i g-dy przytem rf=i8, 
a > 10,w tym pi-zypadku położyć zawsze 18 Kwietnia. 
W Kalendarzu Juliuszowyin od r . i582 do r . Sooa, 

M = I 5 , N = 6 . ' ^ 
W Kalendarzu Gnefforza od r . 1 8 0 0 do r . i 8 g q . 

M = 2 3 . ^ 
W Kalendarzu Juliuszowym na rok 1826 wy-

pada /i--==2, 6 = 2 , c=6 , d—2.5, 4 a zatum w roku 
1826 Wielkanoc w całey Piossyi przypada na dzień 
18 Kwietnia. 

W Kalendarzu Grzegorza na rok 1820 wypada 
a = 2 , b — i, c = 6 , ( ł = i , ; w roku zatem 1826. 
w całey Europie pxócz Rossyi Wielkanoc przypada 
na dzień 26 Marca , iak wyzey. 

Od wynalezienia Wielkanocy zawisło ułoienlć 
wszystkich świąt ruchomych. S t ak : Niedziela sta-
rozapustna Septuagesinia padać powinna na yt^ 

t)rzed Wielkanocą czyli na 64 dni wprzód. Popie-
ec 47. przed Wielkanocą, Wniebowstąpienie 4o dni 

po Wielkanocy i t .d. Pierwsza Niedziela Adwentu 
między 27 Listopada inciuAve i 5 Grudnia. 

(*) Czytać: Nauka o Niebie Roz IV. k. 7S. 
{**) Niedziela l^ielkanocna nie może nigdy przypali 

prfdzey iak zz Marca, a nigdy pjźniey iak zS 
Kwietnia, dni więc z z Marca i i 3 Kwietnia na-
zywaią się granicami Wielkanocy (Limiłes Pitr-
sthales). 
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T A B L I C E *) 
Daiące p o z n a ć liniie łączne na których 

p r z y p a d a i ą zaćmienia słońca lub Xiężyca. 

( t j Carr. Astr. du S. de Zdch. Fol. 
XI. a i 6 . , 

d n i • JN. 

1 0 0 
2 o5 
3 0 6 
4 09 
5 12 

6 i5 
7 »7 
8 20 
9 23 

10 26 ' 

11 
12 02 
i3 35 
i4 38 
i5 4o 
16 45 
17 46 
18 49 
19 52 
20 55 
21 "58 
22 61 
23 63 
24 66 
25 

2 ^ 72 
27 75 
28 78 
29 81 
3o 85 

1 86 

iMiesiące N. 

Styczeń 0 0 
, Luty 9 0 
Marzec 173 
Kwiecień 262 
Maj 549 
Czerwiec 45c* 
Lipiec 5a6 
Sierpień 6 1 4 
Wrzesień 7O4 
Paidziernik 790 
Listopad i 880 
Grudzień ' 9 6 6 

L:ta N. 

1 8 2 3 
1826 
1827 
1 8 2 8 
1829 

oóo 
582 
635 
089 
745. 

16.)01 
1831 
1832 
1833 
1834: 
i835 
x836 
1837 
1838 
18391 

797 
8 0 0 
9 0 4 
9 6 0 
o i3 
0 6 6 

174 
227 
281 

i84oi 
1841 
1842 
1843 
1844 

333 
389 
442 
4Q6 549 

i845| 
<1846 
1847 
1848 
i84^ 

6O4 
658 
711 
164 
Sic 

G R A N I C E 
na zaćmienia słońca 

Jeżeli N pa-
da migdzy 

Zaćmienie 
iest 

1 i 38 
39 i 53 
54 i 4-

pewne 
wątpliwe 
niepodobne 

na zaćmienie Xif2yca 
1 i 25 
2f6 i 35 
36 1 + 

pewne 
wątpliwe 
niepodobne 

Tab. I. Tab. II. Tab. III. 
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V/iadomo ( * ) ie zaćmienia isłońca pray-
pai^iłią w Noufłu Xięźyca , czyli w złączeniu 
słońca' xXxfryceni; zaćmienia zaś XifEyca wpeini, 
czyli w przeciwlegfłości tych dwóch d a l Niebieskich-
Poanaliimy juz sposób rachowania tych dwóch li-
nii łącznych , idzie teraz o poznanie, azali na jedney 
iub drugiey przypadnie zaćmienie ; a co nam dad?^ 
poznać wyzey trzy małe przyłączone tabliczlci. Na» 
ten koniec szukać należy na dzień nowiu albo peł-
ni liczb N ; ieżeli ich summa wynosi spełna 5oO, 
albo looo , bgdzie zaćmienie eulkit. Co do zaćmień 
cząstkowych należy zachować nastgpuiące prawidła. 
Jeżeli w nowiach Xigiyca czyli w zaćmieniach słoń-
ca , przewyika lub niedostatek liczby N nad looo 
pada mifdzy i i 38, zaćmienie słońca iest p e w n e , 
leieli pada między Śg i 53 zaćmienie iest w4tpliwe 
i potrzeba naówczas rachunku dokładniejszego , 
ieżeli zaś ta liczba przechodzi 54, niebgdzie zgoła 
zaćmienia. 

Na pe łn i e , czyli w zaćmieniach X i f 2 y c a , ie_że-
li przewyżka albo niedostatek liczby N do fioo iest 
miedzy i i 25 zaćmienie Xigzyca p e w n e , mi fdzy 
26 1 35 zaćmienie wątpl iwe, wi§cey 36 iest niepo-
dobne. Kilka nastgpuiących przykładów obiaśnią; 
użycie tych Tablic i ich przepisy. Znaleźliśmy wy-
i e y , ie w r o k u 1825 dnia 10 Listopada o godz. 10 
min. 43 r a n o , przypada Nów Xi§życa , py tamy sig 
azali bgdzie zaćmienie s łońca? 
Tab. I. daie na rok 1825. liczbę N = 53o. 
Tab. II. daie na miesiąc Listopad 880. 
Tab. III. daie na dzień 10 tego Miesiąca 26. 

, Summa z N . . = 436. 
zaćmienie całkie 5oo. 

Niedostatek 64^ 
Niedołtatek ten pokazule ie zaćmienia słońca niebg-
dzie. 
Szukaymy, azali w tymże roku 1825 wMie.ńącu Li-
atopadzie podczas Pe łn i , która przypada dnia 25 
o god. 5 min. 52 wieczorem, bgdzie zaćmienie 
xigżyca ? 

Nauka 9 JSliebie Rozd. X. k. i+o R. XI. k. 
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Tab. I. na rok 1825 dale N = 
Tab. n . na Miesiąc Listopad 880. 
T<ib. IIIM na dzień 20 Listopi»da fci^. 

Summa 479. 
Nledostatbk 21 padalac migdzy granicami i i 25 , 
b f d z i e m / w'gc mieli nieMwod.me ZHĆmienie Xifzy-
ca c.ząitk^we dnia 20 Listopada migdzy 5 i 6 godzi-
ną wieozorem. 

'Wroku następuiącym 1826 w Miesiącu Listopa-
dzie wi idomym już 'sposobem wynaydzicmy, ze 
nifl ] przypada dnia i4 między 5 i 6 godziną wie-
czor tun ; Ndu/ dnia 29 miedzy 12 i 1 godziną popo-
łudn iu. 

Słzukaymy aź ill wpełni tegoż roku 1826 w Mie-
siącu Listopadzie niebgdzie zaćmienia Xi^'życa, zaś 
w N( »wiu zaćmienia słońca ? 
Tab. L na rok 1826 N = 5 3 2 
Tab- U. na Miesiąc Listopad 880 
Tab. m . na dzień ł4 58 

Summa 5oo 
A zat em dnia i4 Listopada r . 1826 między 5 i 6 go-
dziną wieczorem bgdziemy mieli zaćmienie xigży-
ca cui kie. 
Tab. A. na rok 1 8 2 6 582 
Tab. a . na Mieś. Listopad 880 
Tab. ] tlL na dzitń 29 81 

Summa 543 
P r z e w y ż k a 4 3 pokazuie, że wtynjże roku 1826 dnia 
39 Lis topada migdzy 12 i i . godziną po południu 
może przypaść zaćmienie słońca czustkowe. 

Ti iblice, tak na przepowiadanie odmian światła 
XigKyi;a, iako tez zaćmień słońca i Xigźyca; służyć 
bgdą l i i do połowy wieku XIX E r y Clirześciań-
skiey, t« lest do roku 1849. 
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Zadanie pierwsze 
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Zad 3. 
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